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NEUQUEN: LAS HUELLAS DE LA TORTURA
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Las imágenes son más elocuentes que todas las palabras.

Alexis Retamal Jara habría intentado evadirse de la Unidad de Detención 11 de Neuquén. La respuesta fue la feroz golpiza que muestran las fotografías tomadas en el lugar de detención, sumado a las amenazas de muerte, que dan cuenta que cuando se produzca el traslado a otra unidad aparecerá ahorcado.

El detenido, asistido por los defensores públicos Nicolás García y Fernando Diez, radicó la pertinente denuncia en la Fiscalía de turno, quienes además pidieron medidas especiales de protección.

Este gravísimo episodio se suma a la represión sufrida por los internos en la madrugada del 19 de julio, sin olvidar que esta es la misma Unidad en que fue asesinado de veinticuatro puñaladas el joven Cristian Ibazeta, el pasado 24 de mayo.
La Asociación Pensamiento Penal expresa su profunda preocupación por hechos de esta naturaleza, exigiendo a las autoridades que se garantice la seguridad de las personas privadas de la libertad, a la par que se investigue y sancione a los responsables de estos hechos.

Hacemos propicia la ocasión para recordar que la provincia de Neuquén aún no ha sancionado su Mecanismo de Prevención de la Tortura, resultando los hechos denunciados demostrativos de la imperiosa necesidad de su urgente puesta en funcionamiento.

El orden de las prisiones no puede garantizarse con la represión y con la violación de los derechos de las personas privadas de la libertad.
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