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Ante un posible menoscabo a la autonomía de la defensa pública en la provincia de Santa Fe
  

La Asociación Pensamiento Penal manifiesta su preocupación ante un eventual menoscabo de la autonomía de la defensa pública de la provincia de Santa Fe. 

  

La Corte Suprema de Justicia provincial pidió la remoción del Defensor General, luego desestimada por la Legislatura; al tiempo que de acuerdo a diversos trascendidos públicos se le han promovido causas penales, aparentemente relacionadas con su desempeño institucional, específicamente por asumir la defensa de una población muy vulnerable, como son los jóvenes, a pesar de no estar aún sancionada una ley que define sus competencias.

La Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA) ha señalado de modo categórico la necesidad que se profundicen los procesos de autonomización de las defensas públicas en los países de las Américas, como garantía de acceso a la justicia de las personas en condiciones de vulnerabilidad (AG/Res 2656 y 2714). 

 

En esta línea la Legislatura de Santa Fe aprobó la ley 13.104 de Servicio Público Provincial de la Defensa Penal y el Poder Ejecutivo designó a Gabriel Ganón como Defensor General.

El Defensor General, como cualquier otro funcionario, se encuentra sujeto al escrutinio de sus labores. Sin embargo, pedidos de esta índole y la promoción de denuncias penales en su contra podrían implicar, lisa y llanamente, un embate y grave ofensa a la autonomía de la defensa, institución llamada a salvaguardar el derecho a una defensa técnica eficaz, sobre todo, en favor de los sectores más vulnerables de la sociedad.

  

Por ello, la Asociación Pensamiento Penal sigue con atención los sucesos mencionados para el caso que se traten de una indebida y severa afrenta a la autonomía de la defensa pública, e instamos a las autoridades provinciales a respetar la investidura del Defensor Provincial y a no retroceder en un proceso que no se agotó con la promulgación de la ley 13.104 y que exige el compromiso diario de todas las agencias estatales involucradas y, en especial, de aquéllas dedicadas a administrar justicia.    

  

Hacemos propicia la ocasión para exhortar a los poderes públicos se adopten los recaudos necesarios que posibiliten la pronta puesta en vigencia de nuevo Código Procesal Penal, a los fines que la provincia de Santa Fe abandone la rémora del procedimiento inquisitivo y se coloque en sintonía con los postulados constitucionales.
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